

打造新标杆·回眸三亚2019 ①

编者按

刚刚过去的一年里,三亚积极推动各项事业发展,勇于担当,积极进取,在海南全面深化改革开放和自贸港建设中努力打造标杆,迈出坚实的步伐。即日起,本报推出《打造新标杆·回眸三亚2019》栏目,回顾2019年工作亮点,展望新的一年各项事业发展前景。

# 三亚加大招商引资力度 撬动转型发展新引擎

本报记者 吴合庆

投资是拉动经济发展的强力引擎,而招商引资是增加投资最有效的途径。近年来,三亚市委市政府高度重视招商引资工作,强化顶层设计,完善工作机制,实施精准招商,优化营商环境,促进项目落地,全市招商引资工作取得可喜成果。据统计,2019年全市签约企业64家,招商引资企业已注册92家,总注册资本金350亿元。

## 强化顶层设计,吸引世界500强企业入驻

一月的三亚,椰风海韵,三角梅盛开,鹿城到处一派欣欣向荣的景象。

位于三亚建设大型综合消费商圈和总部经济核心区的东岸单元内的中粮大悦城城市综合体项目施工现场,挖掘机、运输车辆来来往往。该项目预计总投资超80亿元,规划占地156亩,总建筑面积约70万平方米,将布局超甲级写字楼群、品牌商业楼宇、特色商街与国际化人才社区,成为品质时尚的创新型商业和旅游文化的新地标。

回想起当初从签约到建设的过程,大悦城中心项目总经理助理刘鹏历历在目。“从项目签约至

今,三亚市各级部门为项目落地、工程建设等提供了‘一站式’服务。”作为大悦城城市综合体项目(一期)工程的大悦环球中心项目,在该项目土地摘牌不到4个月时间就实现开工,是三亚CBD启动区建设的首批项目。

中粮大悦城进驻三亚是三亚招商引资工作成果的一个缩影。近年来三亚不断强化顶层设计,完善工作机制,支持招商引资工作。同时,三亚先后出台了《三亚市促进总部经济发展暂行办法》《三亚市落实“百万人才进海南行动计划”实施方案》,研究《三亚市大力支持高端科研机构聚集发展的实施意见》,再加上相关旅游、金融等方面扶持政策,为招商引资工作提供了有力的政策支撑,让不少世界500强企业、独角兽企业纷纷入驻三亚。

## 实施精准招商,推动产业集群发展

“我们不仅要招商,也要选商,围绕习近平总书记提出的旅游业、现代服务业、高新技术产业三大主导产业方向,加大产业链招商。”市商务局副局长、市招商办副主任谷习银说,通过实施精准招商,进一步

推动产业集群发展。近年来,三亚努力在实现经济转型升级的“质”与“量”上下功夫,并借助招商工作,打好对外开放、创新发展的王牌。按照三大产业方向,三亚绘制起了招商引资“图谱”“上门招商”“以会为媒招商”……集聚全市之力,调动一切可用资源,向世界500强企业,向旅游、服务、高新科技等有助于产业链延伸,有助于三亚高质量发展的企业抛出“橄榄枝”。

2019年1月13日上午,三亚市政府与腾讯集团签署战略合作协议,双方将在建设三亚“城市超级大脑”、打造“数字三亚”、支持腾讯在三亚设立区域总部等方面开展深度合作。

2019年3月18日,三亚引入富德集团(控股)有限公司,拟在三亚海棠湾建设凯蒂猫(Hello Kitty)主题乐园,总投资达28亿元;之后,富德集团(控股)有限公司和三丽鸥(上海)国际贸易有限公司进行现场签约,Hello Kitty主题乐园度假村正式落户三亚,成为海南首个国际IP品牌主题乐园。

2019年12月30日,首家成功落地海南的双500强合资企业——五矿力拓勘探有限责任公司在三亚揭牌,

双方充分发挥各自优势,在三亚总部经济建设、交通市政基础设施建设、文旅、康养、美丽乡村、金融业务等领域开展深度合作,实现互利共赢。

创新而精准的选商模式,聚焦主导产业发展……签约的企业,不仅昭示着三亚招商在“量”上的增长,也折射出三亚产业结构转型升级迈出新步伐。

## 优化营商环境,促进项目落地

“半天办好营业执照,一天办好银行开户等手续,前后两个工作日领到了500份千万元版增值税专用发票和50份千万元版增值税普通发票。”对于三亚速度,中船重工物资集团海南有限公司财务处负责人罗北露感慨颇深。在这些进驻的企业看来,三亚吸引人的,不仅是招商政策和行动的满满诚意,更在于不断提升的营商环境。

诚如罗北露所言,近年来,三亚不断营造法治化、国际化、便利化营商环境,持续深化“放管服”改革,开展审批服务事项“一窗受理”“不见面审批”“一网通办”等工作,企业注册登记、项目审批效率得到提升。

为了保证招商项目快速落地,三亚创新招商引资服务机制,制定了“五个一”的项目落地服务机制:“针对每一家招商引进的企业,要签好一份合作协议,开好一次交底会议,印发一份责任文件,组建一个联合团队,建立一套督查机制”,为招商引资项目落实、落地提供机制保障,营商环境得到进一步优化。

同时,三亚围绕人才引进、培养、平台建设和服务保障等方面制定32项具体举措,并加快补齐基础设施和公共服务短板。三亚外国语学校剑桥国际高中、人大附中三亚学校、北京大学附属中学三亚分校项目和上海外国语大学三亚附属中学相继落地,让来三亚的企业吃了定心丸。

市招商办相关负责人表示,三亚始终以“企业至上”的热忱迎接每一家企业,也始终以“服务至上”的热情服务好每一家企业。下一步三亚将认真谋划好,组织好招商引资活动和产业专题招商活动,继续按照产业招商原则,全力推进全市招商引资工作再上新台阶,取得新成果。

## 新时代 新成就

## 吉阳区天涯区总商会举办 2019年年会暨2020年新春团拜会 聚焦民营企业高质量发展

本报讯(记者 卢智子 杨洋)如何激发企业发展活力,找准企业在海南自贸港建设中的发展定位,服务理念如何与一流国际化营商环境接轨……近日,吉阳区总商会联合天涯区总商会共同举办“2019年年会暨2020年新春团拜会”,聚焦民营企业高质量发展,并举办讲座探讨如何优化营商环境、贯彻落实减税降费政策。

2019年,吉阳区总商会、天涯区总商会主动团结和服务会员企业,加强与政府相关部门的联系沟通,让总商会成为联系政府的桥梁、联谊企业的舞台、联合力量的平台,为企业办实事、解难事、做好事,真正成为“会员之家”。同时,还组织会员企业热心参与公益慈善事业。

市政协副主席、吉阳区委书记陈跃出席活动,他说,总商会代表非公企业队伍的整体形象,总商会会员要树立良好的社会形象,弘扬企业家精神,讲正气、走正道,不断提升企业核心竞争力。发挥自身优势,开拓创新,主动作为,抓住企业发展机遇,为推进海南自贸港建设再立新功。

## 三亚53名干部职工 集中无偿献血 献血总量达16600毫升

本报讯(记者 卢智子)1月15日,三亚市委直属机关工作委员会在蓝海购物广场组织开展2020年三亚市市直机关干部职工集中无偿献血公益活动,共有125人参与,53人献血成功,献血总量达16600毫升,吹响了2020年新春献血“集结号”。

无偿献血者中,有党员干部,也有一线基层职工,大家虽然身份不同,但希望通过献血传递社会正能量的“初心”是一致的。献血现场气氛热烈,献血者们按照海南血液中心三亚分中心工作人员的要求,排队依次进行登记、填表、体检、血液初筛等前期准备工作,检查合格后,有序登上献血车,献出自己的一份“爱心”。据了解,这些献血者中年龄最小的25岁,最大的58岁。

在献血队伍中,有不少人是无偿献血的常客,三亚市渔政渔港监督管理处职工王先生就是其中一位。42岁的王先生先后参与无偿献血9次,献血量达3600毫升。谈起坚持献血的动力是什么,他腼腆地说:“身作为一名党员,无偿献血是我的责任和义务,还有益于身体健康。”

据悉,2020年的1月是海南省首个无偿献血宣传月。海南血液中心三亚分中心副主任李彩荣介绍,由于高校学生放假等原因,海南每年的1、2、7、8月都是献血淡季,为此,2019年5月1日修订实施的《海南经济特区无偿献血条例》第四条规定:“每年一月为本经济特区无偿献血宣传月。”旨在进一步深化我省无偿献血宣传,缓解献血淡季血液库存的压力,弘扬文明新风。

“无偿献血是一项关乎生命的社会公益事业,希望更多的人加入到无偿献血的队伍中来。”三亚市委直属机关工作委员会相关负责人说。

## 推进精神文明创建 倡导城市文明新风

## 美化家园共建美丽乡村 海棠区北山村清运垃圾9车 清理村道近2000米

本报讯(记者 张慧敏 通讯员 梁国柱)近日,海棠区北山村村委会开展“新年新气象,美化家园——共建美丽乡村”为主题的清洁家园日环境卫生大扫除活动。北山村乡村振兴工作队队员、村“两委”班子成员及部分村民参加当天的活动。

此次大扫除主要对辖区主次干道两旁的枯枝落叶及村民房前屋后的生活垃圾、公共区域卫生死角等进行全面清理打扫。活动中,大家充分发挥不怕脏不怕累的精神,挥动手中的工具,顶着太阳撸起袖子干。在两个多小时的辛勤劳动中,出动三轮摩托车3辆,共清运垃圾9车,清理村道近2000米,清理卫生死角10余处。

一位乡村振兴工作队队员表示,通过此次大扫除,村管辖区环境卫生得到了进一步的改善,进一步增强了村民爱护环境、讲究卫生的意识,鼓励大家爱护村庄环境卫生,保持居住环境的干净整洁,共同营造良好、舒适的生活环境氛围。同时也对群众进行了潜移默化的宣传,增强大家的环境卫生意识。

三亚市环境空气质量日报			
(14日 16:00至15日 16:00)			
三亚市环境监测站发布 hbj.sanya.gov.cn			
监测点	PM <sub>2.5</sub> (ug/m <sup>3</sup> )	SO <sub>2</sub> (ug/m <sup>3</sup> )	AQI级别
河东	13	4	一级,优
河西	7	4	一级,优
海棠湾	12	3	一级,优
鹿回头	10	5	一级,优
亚龙湾	12	5	一级,优
创意新城	13	4	一级,优
君悦车站	15	3	一级,优
天涯区抱龙小学	9	5	一级,优
今日空气质量预报:一级(优)。			

# 动车“护理师”容叔在三亚的第十个春运

本报记者 赵庆山

## 新春走基层

飞驰而过的高速动车,将乘客送去想要抵达的远方。匆匆而过的旅客可能不知道,为了确保动车安全运行,让旅客安全乘坐,有一群人在默默无闻地忙碌着,他们就是三亚动车运用所的随车机械师。春节将至,三亚日报记者走近随车机械师“容叔”,了解他和同事们的工作、生活故事。

“跟他们在一起,也让我成为一个二十几岁的‘后生仔’。”随车机械师“容叔”真名容传东,今年52岁,是海南环岛高铁年纪最大的动车组随车机械师,负责在动车组行驶过程中时刻监控动车组运行状况。他经常跟周边一帮“90后”同事一起,陪着奔跑在环岛铁路上的动车值乘直至深夜。2020年是海南环岛高铁的第十个春运,也是容叔在岛上度过的第十个春运。

容叔,是他周边“90后”同事日常工作中对他的称呼。容叔工作的单位是广铁集团广州动车段三亚动车运用所。作为岛上动车组的唯一检修维护单位,三亚动车运用所的主力军基本上是一批“90后”,平均年龄为26.7岁。

2010年年底,海南环岛高铁东段建成开通运营,容叔刚刚从湖南车段调到广州动车段三亚动车运用所,还没来得及感受祖国宝岛的椰风海韵就紧张地投入到值乘动车组的业务培训中。在这之前,容叔在广铁集团怀化车辆段、株洲车辆段从事轮轴工、车辆钳工、检车员、值班员、复示中心值班员等工作。

“有次我从青岛接重新联动



容叔正在检查动车情况。本报记者 赵庆山 摄

车组回三亚,中途车组因故障施加制动进站停车。我用所学专业知识和应急处置措施,短时间内将故障处理好。虽然不是什么了不起的事,但却让我知道了业精于勤的深刻内涵。”说起这几年的工作经历,容叔说:“老鸟要先飞。我现在年纪大,就怕学过的东西会忘记,所以要不断地温习业务。故障应急处置就是我们这行吃饭的本领,万一哪动车组运行中出现问题了,我必须能立即处理好。”

容叔无论在值乘中,还是业余时间,手中的一本《动车组故障应急处置手册》总是翻个不停,时不时还要闭着眼睛脑补一下故障处理的流程和注意事项。

“确保动车组运行安全是我们随车机械师的职责。”无论是学习会上,还是和那帮“90后”小伙伴聊天,容叔总喜欢把这句话挂在嘴边。2015年,在车间随车机械师应急演练处理手册熟记能背竞赛中,容叔获得第一名。刚来海南那几年,容叔有时会利用调休的时间跑回湖南老家,看看妻子和孩子,短暂的家庭团聚后就匆匆回到岛上。2017年,容叔的小孩容彰,部队退伍后参加了铁路工作,通过内部调剂也来到了海南三亚,成为一名车站调度员。恰巧,容彰工作的地点也在三亚动车运用所,周围的同事形象地称他们是“上阵父子兵”。虽然父子两人工作

地都在三亚,但是容叔作为随车机械师经常在运行的动车上值乘,两人有时仅在动车所的合署指挥中心匆匆的碰上一面又分开。

“现在我已把海南当作我的家,每年春运我都会多值乘几个班,让他有需要的同事能回家。”容叔说。今年春运,“60后”的容叔和他“90后”的伙伴们依旧奋战在一线。“岛上的春运有别于其他地方,履行好我们的春运职责,不仅能让大家安全、便捷地回家,还能让广大前来旅游的人们感受到绿水青山就是金山银山在海南的践行,让大家爱上这座岛。”容叔说。

## 三亚中心医院 成海南第二家、琼南首家 获国家级PCCM规范化建设达标单位

本报讯(记者 卢智子)1月10日至12日,第二届中国呼吸学科发展大会在北京召开。会上公布了此次通过国家级PCCM规范化建设评审的医院名单,并进行授牌。三亚中心医院(海南省第三人民医院)被授予国家级PCCM规范化建设达标单位,成为我省第二家、琼南首家通过国家级PCCM规范化建设达标单位认证的医院。

据了解,国家级PCCM规范化建设是在国家卫健委指导下,由中国工程院副院长、中国医学科学院院长、北京协和医院院长、国家呼吸临床研究中心主任王辰院士倡导,中国医师协会呼吸医师分会、中华医学会呼吸病学会、全国呼吸专科医联体、国家呼吸医疗质量控制中心共同发起的专科规范化建设项目,旨在推动呼吸与危重症医学学科的规范化体系建设,整体提升我国呼吸疾病防治水平。该项目分别制定了全国三级医院、二级医院的PCCM规范化建设标准,是破解科室规范化、同质化发展难题的突破口,对呼吸学科发展有着重要意义。

“获此殊荣,标志着我院呼吸学科建设进入国家级评价标准体系。”三亚中心医院呼吸与危重症医学科主任邢崇浩表示,科室将以此为契机,不断增强科室的综合实力,促进医院医疗、教学、科研水平的同质化发展,持续提升呼吸与危重症医学学科疾病防治技术和管理水平,推进呼吸介入、RICU等各个亚专科的规范化建设进程,为琼南广大呼吸疾病患者保驾护航。

新闻 爆料热线  
88981099 88981066